

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



多地蓄势发展海洋经济 新增长引擎结构初显

海洋覆盖了地球70%以上的面积，我国管辖海域面积约300万平方千米，大陆海岸线长1.8万千米，是一个典型的海洋大国，海洋经济正成为建设海洋强国的重要支撑，也是我国加快新旧动能转换，打造新的经济增长点的重要方面。《经济参考报》记者获悉，自然资源部发布的数据显示，近几年，我国海洋经济持续增长，海洋生产总值由2016年的6964亿元增至2019年的8945亿元，占国内生产总值的比重达到9%。

有业内人士表示，进入“十四五”时期，海洋经济将进入新发展阶段，前景更广阔。我国沿海

省市已将海洋强省（市）作为综合实力发展的重要战略。有机构统计，我国11个沿海省份均将发展海洋经济写入“十四五”规划纲要，计划大力发展海洋经济。

浙江省海洋经济发展“十四五”规划显示，到2025年，浙江海洋强省建设深入推进，海洋经济、海洋创新、海洋港口、海洋开放、海洋生态文明等领域建设成效显著，主要指标明显提升，全方位形成参与国际海洋竞争与合作的新优势。

海南省海洋经济发展“十四五”规划指出，到2025年初步构建起现代海洋产业体系，届时海南海洋经济规模将超过3000亿

元，对国民经济增长贡献率达40%左右。海南省自然资源和规划厅副厅长陈景进介绍，海南将依托区位优势和自贸港政策红利，吸引资本和创新要素向海洋产业集聚，着力打造海洋旅游、现代海洋服务业等千亿级产业集群，重点培育海洋战略性新兴产业，在2020-2025年间海洋生产总值年均增速预计为14.3%。

除“十四五”规划外，福建、广西还分别制定了三年行动方案。福建方面发布加快建设海上福建推进海洋经济高质量发展三年行动方案，打造海洋渔业、绿色石化、临海冶金、海洋信息、航运物流、滨海旅游等6个

千亿产业。计划到2023年，全省海洋生产总值达到1.5万亿元左右，占全省生产总值比重达到28.5%左右。福建还将推动海洋碳中和试点工程。开展海水养殖增汇、滨海湿地和红树林增汇、海洋微生物增汇等试点工程，提高海洋固碳增汇能力。

广西省表示，以落实“向海经济三年行动计划”为抓手，积极拓展海洋新需求新空间，力争2021年全区向海经济生产总值、全区海洋生产总值均增长10%以上。计划实施六大行动和352个重大项目，其中2021年要推进88个重点工作事项和133项重大项目，项目总投资5110.56亿元。

供需两端矛盾有所缓解 煤炭钢铁价格有望持续退烧

钢铁库存起来了，电厂的煤炭库存也回升了。种种迹象显示，相关大宗商品近期供需两端矛盾有所缓解，下阶段价格有望持续“退烧”或保持稳定。

截至6月8日，全国三级螺纹钢现货均价调整到了5098元/吨，较历史最高价下跌1131元/吨；全国热轧卷板现货均价调整到了5470元/吨，较历史最高价下跌1195元/吨。兰格钢铁网首席分析师马力对上海证券报记者说。

现在看来，钢铁供应的紧平衡阶段已经过去了。友发钢管副总裁韩卫东表示，仅今年前5个月国内钢铁产量就增加了6000万吨，与钢铁市场不同的是，煤炭

即将迎来夏季消费高峰，而且产地供应偏紧的局面尚未完全改善。不过，最新消息显示，进口煤管控有所放松。据我的钢铁网、易煤研究院等多家大宗商品机构人士证实，近日浙江、江苏、福建已放开进口煤管控，在一定程度上将增加煤炭供应。

从需求端来看，6月到8月将迎来钢铁消费的传统淡季。兰格钢铁研究中心分析师葛昕表示：南方市场将受到麦收和雨季的影响，北方市场则受到高温的影响，市场对钢材的采购需求会有所减弱。

截至6月4日，沿海八省区电厂库存数据达到了2450万吨，较5

月15日2388.8万吨的库存量小幅上升，电煤平均可用天数也微涨了0.38天。

秦皇岛港等北方港口是电煤运销的中间环节，近期港口库存数据也在好转。截至6月8日，秦皇岛等四大港口煤炭场存达到了2447.2万吨，较5月初增加了200余万吨。

水电也开始发力。来自水电大省云南的用电企业接受采访时透露，6月上旬南方仍多降雨天气，其中云南等多地的降水量较常年同期偏多20%至60%，局部偏多1倍以上，此前因火电紧张而引起的缺电问题有望得到缓解。

工业互联网年度重点部署正式出炉。《经济参考报》记者获悉，工业和信息化部6月7日发布《工业互联网专项工作组2021年工作计划》（下称《计划》），提出年内基本完成国家工业互联网大数据中心建设，同时培育15个跨行业跨领域综合型工业互联网平台，推动10万家以上企业实现工业设备和业务系统云化迁移。

《计划》还提出融通应用深化行动，包括鼓励大型企业打造符合中小企业特点的数字化平台，开展数字化服务，推进中小企业数字化改造。启动“十四五”国家重点研发计划“工业软件重点专项”，布局企业加快数字化改造和精准管控关键技术。

《计划》提出今年将开展网络体系强基行动、标识解析增强行动、平台体系壮大行动等15项任务共90条具体举措。

其中，在网络体系强基行动上，《计划》明确，将建设5G全连接工厂，加快典型场景推广，计划年内打造3-5个5G全连接工厂示范标杆，推动形成典型应用场景。同时规划5G工业互联网专用频率，开展工业5G专网试点。

在平台体系壮大行动

上，《计划》提出利用财政资金支持工业互联网发展。发挥制造业转型升级基金作用，支持工业互联网创新发展。组织实施2021年工业互联网创新发展工程，新储备一批重点项目。推动国家制造业转型升级基金按照市场化原则，对工业互联网领域的项目加大投资。

5月CPI同比上涨1.3%

国家统计局9日发布数据，5月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.3%。

5月份，食品价格同比上涨0.3%，非食品价格上涨1.6%；消费品价格上涨1.6%，服务价格上涨0.9%；城市上涨1.4%，农村上涨1.1%。1至5月平均，全国居民消费价格比去年同期上涨0.4%。

5月份，全国居民消费价格环比下降0.2%。其中，食品价格下降1.7%，非食品价格上涨0.2%；消费品价格下降0.4%，服务价格上涨0.2%；城市下降0.1%，农村下降0.3%。

国家统计局城市司高级

统计师董莉娟表示，据测算，在5月份1.3%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾影响约为0.7个百分点，比上月扩大0.6个百分点；新涨价影响约为0.6个百分点，比上月回落0.2个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.9%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。

当天发布的数据还显示，5月份，全国工业生产者出厂价格环比下降0.2%。其中，食品价格下降1.7%，非食品价格上涨0.2%；消费品价格下降0.4%，服务价格上涨0.2%；城市下降0.1%，农村下降0.3%。

国家统计局城市司高级

中国—中东欧经贸合作迎新机遇

6月8日，由中国贸促会和浙江省人民政府主办的中国—中东欧国家联合商会第六次会议在宁波召开。《经济参考报》记者了解到，会议以“新起点、再启航、再收获”为主题，设置开幕式、议题研讨、企业对接等环节，并围绕贸易、金融服务、跨境电商、旅游等重点领域，为68家具有合作意愿的中东欧企业组织约200场对接洽谈，促成一批商业合作意向或协议。

与会中外嘉宾纷纷表示，将从软硬件联通等各方面加强合作，为中国—中东欧国家经贸合作开启新的机遇。

近年来，我国与中欧国家经贸合作日益紧密。数据显示，2020年，我国与中东欧17国贸易额达1034.5亿美元，首次突破千亿美元，增长8.4%，高于同期中欧（盟）贸易增幅（4.9%）。

2012年以来，我与中东欧17国贸易年均增速8%，是中欧（盟）贸易增速（3.7%）的两倍以上。截至2020年底，我累计对中东欧国家全行业直接投资31.4亿美元，同期中东欧国家累计对华投资17.2亿美元。今年1月到3月，我与中东欧17国贸易额为301.3亿美元，同比增长50.2%，超出同期中国外贸增速11个百分点，成为世界经贸合作新动能。

中国贸促会会长高燕表示，举办本次会议是落实《2021年中国—中东欧国家合作北京活动计划》的一项重要后续行动。过去一年多，中国—中东欧国家联合商会各成员之间互致问候、互通物资、携手抗疫，助力企业复工复产，共同维护全球产业链供应链稳定，为世界经济复苏和发展作出积极贡献。

匈牙利财政部副国务秘书拉斯洛·巴罗格表示，自中国—中东欧国家合作机制启动以来，匈牙利积极参与该框架下相关合作，取得累累硕果。尽管受疫情影响，2020年双边贸易额逆势增长22%，金融合作快速发展。匈方鼓励中国企业赴匈开展金融、数字科技和绿色技术投资合作，继续深化匈中伙伴关系和友谊。

波兰投资贸易局局长克里斯托夫·德林达表示，中国—中东欧国家合作机制有利于进一步加强中国与波兰贸易投资合作，推动东欧国家经济融合，深化中国与欧盟合作。

中国—中东欧国家合作机制为中东欧企业在农业食品、信息技术、汽车、机械、建筑材料、家具、奢侈品和珠宝等领域提供进入中国市场的良机，包括波兰在内的中东欧国家也欢迎中国企业在投资绿地项目。



国际原油涨至两年高位 国内油价将迎年内第八次上调

原油期货主力合约价格自2019年5月底以来首次站上每桶70美元的关口上方，之后呈现震荡上涨走势。

卓创资讯成品油分析师许磊认为，疫苗注射加快推进影响下市场预期全球石油需求改善，且欧佩克+联盟继续坚持在6-7月逐步恢复供应的举措，抵消了美伊核协议谈判达成共识可能导致供应增加的风险以及一些其他地区疫情不确定

性对油市需求造成冲击。

据卓创资讯数据监测模型测算，截至6月7日收盘，国内第7个工作日参考原油变化率为3.31%，对应汽柴油上调140元/吨，调价窗口为6月11日24时。隆众资讯测算的原油综合变化率为3.68%，对应上调幅度为125元/吨。

隆众资讯油品分析师李彦表示，上调已是大概率事件。本轮调价过后，2021年的调价格局将

变为“八涨一跌两搁浅”。批发方面来看，国际原油持续上涨提振业者心态，炼厂方面趁机推高油价，但中下游商家销库之余多按需采购，市场购销氛围尚可。零售方面来看，目前山东地区中石化加油站的92#和95#汽油价格分别在6.74元/升和7.23元/升，本轮零售价上调幅度在0.12元/升左右，私家车主们可以在本周六前加满油箱了。

我国科学家重建长江源区古气候变化记录

该研究有助于评估长江源区水资源变化的未来发展趋势，为三江源区生态环境评估及相关研究提供科学参考。

朱立平介绍，以青藏高原为主体的第三极是目前全球变暖最强烈的地区，也是未来受全球气候变化影响最敏感的地区之一。长江源区处于现代南亚季风北

缘，是受西风与季风协同影响的过渡地带和内外流区的分界地带，也是第二次青藏科考江湖源的核心区。此前该区域尚缺乏覆盖万年以上的连续环境变化记录。

科研人员对取自赤布张错的湖泊岩芯进行粒度与元素等多指标分析，结果显示，长江源区晚

冰期末期以来的气候变化分为四个阶段：距今12700年至10600年的晚冰期相对寒冷；距今10600年至6600年的早全新世比较暖湿；距今6600年至1900年的中晚全新世温凉偏冷和干燥；最近2000年，气候出现变暖变湿的趋势，又以最近500年尤为显著。

利用青藏高原中部唐古拉山赤布张错湖泊岩芯沉积物的多指标数据，中国科学院青藏高原研究所湖泊与环境变化团队研究员朱立平等人重建了长江源区过去近13000年古气候变化记录。结果表明，该区域经历了从冷干到暖湿再到凉干的过程，目前呈现暖湿化趋势。